

# 百里画廊张家界

■朱新瑞

“要么读书，要么旅行，灵魂和身体，必须有一个在路上”，记不清在哪儿看过这句话了。夏日里，我们若能觉得一处钟情的山水去走走看看，自然是不错的选择。于是在一个周末，叫上好友与家人，我们开始了一段浪漫的张家界之旅。

火车颠簸在崇山峻岭之间，让我的内心始终无法安定。沿途不断变换的景物提醒着我：离家越来越远，离你越来越近！

对于张家界的好感，源于我在沈从文的作品里看到他对凤凰古城的描述，诡异的吊脚楼、朴素的村寨乡情……都结成了我心中的梦想——我一定要走近你，目睹你绝世的容颜！梦想的距离正在拉近，你将以怎样的美丽和惊喜来迎接我虔诚的向往？

“登山则情满于山，观海则意溢于海”。我的这一份情思估计也只有在登山观海中得以解脱了。在尚未退去的晨雾中，我们来到了天子山脚下，抬头凝望，山间石峰林立，绿树红花，若隐若现在云霞蔚中，一下子就把旅途的劳顿抛到了九霄云外。

天子山是一座石灰岩山，素有“扩大的盆景，缩小的仙境”之称。它东临索溪峪，南接张家界，北依桑植县，是武陵源区四大风景之一，因明初土家族领袖向大坤自号“向王天子”而得名。

我眼中的天子山是神奇的。属于丹霞地貌的天子山植被茂密，绵延几百里，其间散落着无数高低不一、形态各异的奇峰怪石。它们如春笋，拔地而起；似巨柱，巍然挺立。加上常年云雾缭绕，这些峰林石柱，曾给不少文人墨客留下过无数的想象空间。那窃窃私语的“姐妹”、深情相拥的“恋人”、花撒人间的“仙女”、调兵遣将的“王者”……无不让人叹为观止。

来到天子山，不得不看那里的十大绝景之一——“神兵聚会”。虽然在等待电梯的四个多小时中，有过对人满为患的抱怨，可当真正走近由四十八座相对独立的山峰组成的“神兵聚会”时，我还是被这个浩大的古战场震撼：排列有序的古老土家族民房，彷彿历史的遗存，见证了当年向王天子率兵起义时，这里所发生的一番艰苦卓绝的厮杀场景。成败早已注定，历史不可改写，至于前世今生的话题，通通抛给游客们自己去感悟吧。

我们小心翼翼地顺着石阶下山。当天空飘起了细雨，我的内心却完全沉浸在“水光潋滟晴方好，山色空蒙雨亦奇”这截然不同的人生体验中。人生如旅行，走走停停总有太多的风雨陪伴。当女儿和同伴一路疾行，而我却独自在雨中遐想着花季不再的悲伤，遐想着苏轼的“莫听穿林打叶声，何妨吟啸且徐行”的旷达。

走完了石阶，就来到了天子山脚下著名的十

里画廊。此时天色已经暗淡下来，但周围葱郁的树木、明艳的野花依然清晰。只是因了雨的缘故，两边的山峰被云雾遮掩，依稀透露出大自然的鬼斧神工：一幅巨大的山水画卷横挂在无尽的天边。行至于此，怎能不生出“人游山峡里，宛如画图中”的美好感受呢？至于那些“采药老人”“仙女拜观音”“猛虎啸天”等本就是人类凭空想象的，我都无暇顾及了，因我的身心此刻完全融进了升腾的云雾，且随着“娴静时如娇花照水，行动处似弱柳扶风”的万端变幻，做出了今夜入梦的约定！

如果说天子山是一位刚毅的俊男，那金鞭溪就是柔情的靓女了，他们紧密相依，生死相随。金鞭溪是山中的雨水冲荡而形成的一条溪流，它以峰称奇、以谷显幽、以林见秀。穿行幽谷山涧，溪流婉转，跌宕生姿。我欣赏着孩子们的嬉闹，惊喜着“残云收夏暑，新雨带秋风”的清凉，不觉心生“美是什么”的疑问。美由心生吧，它是一个愉悦心境的过程。一个热爱生活的人，必定拥有一双善于发现美的眼睛，也必定会演绎一段快乐与多彩的人生。

“妈妈，快看，这里的水真清！”女儿的一声呼喊把我的思绪拉回了现实。听着导游的讲解，我才知道来到了紫草潭。紫草潭原名“纸草潭”，因潭底为紫红色砂岩，被流水冲刷成槽状，加上清代山民造土纸在此漂洗而得名。长约八米的紫草潭，宽、深各约两米，潭水清澈见底，如此“水底呈白沙，清泉照路人”的清潭，就是柳宗元妙笔生花下的小石潭也难以与之相比吧？奇峰、绿树、紫石交相辉映中的紫草潭光彩迷离，它是遗落人间的纯净处子么？此刻，我多希望时间停留，唯愿与君相守到老！

但我们毕竟都是匆匆过客，再多的不忍，总有分离的时候。别了，张家界，别了，天子山。在“相去千万里，心随月色归”的无奈中，且留下我今世的依恋，陪伴这清风明月穿越苍茫的夜色，带去我对你的恋恋不舍！



小小说

## 老王的“告示”

■赵景荣

上午，我骑着电动车回居民小区，见大门西侧围着水泥柱子站了五六个人，柱子上贴了一张“告示”。我停下车走近一看，这告示是住在一号楼一单元的老王写的，意思是，业主们只要信任他，可把开门的钥匙寄存在他那里一把，无偿保管。

我认识老王，经常在一块儿拉家常，他年龄比我大。我知道他老两口都是从某局领导岗位上退下来的，儿子儿媳都在郑州工作。在这小区里，我认为老王两口是最享清福的。

看着告示的老徐说：“老王是好人一个，钥匙交给他一百个放心。除了他，看谁会操这闲心！”年轻人小张说：“老王大爷思想就是好，上年纪了还想着为大家办点事。”一位姓李的中年人说：“这事不好说。你想想，咱小区的人五行八作，两口子也不一定一心理！把钥匙交给他，不是那么容易的事儿！”老徐接着说：“老王两口子月工资加一块儿五千多元，花不完的钱，我敢打赌，他决不会拿着钥匙去开门偷东西。”

我推着电动车回家，走在路上听见一位抱着小孩的年轻媳妇和一位中年妇女也在谈论此事。小媳妇说：“这老头儿想得怪美，真是吃饱撑的啦，钥匙能是随便给的吗！别说他，钥匙交给俺老子我也不放心呢！”那中年妇女接着说：“你说得也是，钥匙交给他，万一屋里丢了东西咋说？”

那天下午，我从楼下下来，在小区里碰见老

王。我说：“老王，你写的告示我看见了，你早这样做，我不至于跑一夜冤枉路。俺两口回家收麦，收罢麦从家回来已是晚上九点钟了，上楼开门时找不着钥匙，想了好长时间，才想起钥匙忘在老家了。咋办？只有回去拿钥匙。就这一把钥匙，把我折腾一夜没睡觉。现在我就把俺门上的钥匙交给你一把，再发生这事儿俺就不怕啦。”

老王嘿嘿笑着说：“不只是你一家。”他讲了这样两件事：四楼的小赵，去卫生间洗脸，拧开水龙头才知道停电没水啦。他关上门急忙去上班。半晌午水来了，水龙头的水哗哗地往地上淌。很快“水漫金山”，水溢到楼道里。邻居发现后，给小赵打电话，小赵回来关上水龙头，一场水灾才算结束。还有二单元小孙的爱人，吃罢饭急着去上班，出门时随手拉上了门。到楼下想起钥匙忘屋里了，小媳妇干急不出汗。爱人又去了外地不在家。她在小区里到处找开锁广告，给开锁的打了电话，花了三十元钱才把门打开了。老王说：“像这样的事，以前发生，以后可能还会发生，无论发生在谁家，都是个难题。我写告示，业主们信任不信任我，那是他个人的事儿，俺老两口能为大家办点儿力所能及的事，也是一种快乐。”

自老王贴出告示后，小区居民茶余饭后议论的多是此事，虽然众说纷纭，莫衷一是，但我看见不断有人到老王家去，我猜测可能是交给他钥匙的。

诗歌

## 故乡 (外一首)

■王辉

故乡

是爷爷莹前的那颗老柏树  
把根扎在祖先灵与肉的归处  
诗人诗中杨柳青青的小河  
河里嬉闹的孩子中有我  
夏夜的蛙声是摇篮曲  
拍着劳累的人们入眠  
趁早大叔的一记响鞭  
甩落满天星辰

故乡

是父亲弓下的背  
犹如一把锋利的镰刀  
收割麦浪滚滚的希冀  
屋梁上雏燕筑巢的呢喃  
弥坚浪漫的勇气  
当朴实不再原生态的时候  
那里也抵御不了灯红酒绿

故乡

是母亲两鬓间的银丝  
把乡音缝进游子的衣裳  
曲折小道上迈着执著的脚步  
怎么也走不出这梦的工厂  
我就是飘在田野上的风筝  
那条线紧紧攥在你的手中  
放飞的是思念  
拥抱的是眷恋

母亲

没有自己的名字  
在发黄的族谱里  
你是“氏”的通称  
当有了儿女之后  
你就有了这亲昵的称谓

母亲

是一本苦难的书  
当你还对世界懵懂而怯弱的时候

候

你的母亲投水自尽了  
因为她唯一的儿子  
第二次被军队抓丁  
破尽家财求赎无门  
便做了那决绝的选择  
你哭干了恐惧  
把童真和母亲一同掩埋  
带着苦楝做成的木箱  
嫁到父亲家来

散文

## 金秋

■刘忠全

难耐的酷暑长夏总算过去了，即便是“秋老虎”也只剩下老虎的“尾巴”。近几日气温下降，人仿佛又活转过来。我是畏热如虎的。

相对说来，不怎么怕热的人有没有呢？有。住在我北面楼下老张家的那个高中生、体面的小静妹，大约就算得一个。天那么热，我没有见她在外面乘过凉。她正上高三，马上就要参加考试了。一种对理想前途的热切追求，一种对新生活的强烈向往，使得这个十八岁的小姑娘，似乎忘记了时令无视三伏炎热的侵扰。我，欣慰的同时，也有点怜惜。毕竟还是个孩子啊，何况体质也不顶好。我向老张夫妇提出意见：

“天这样热，孩子的身体怕不能不注意吧？”

“谁不这么说呢！唉……这个丫头！”坐在牵牛花架下的老张无可奈何地摊开两只手。

“一天到晚不出绣房门。静妹，你刘叔来了，你倒是出来透透气呀！”做母亲的急了，责备的口气里饱含着疼爱。

静妹应声推开纱门，手中捧着一本书，靠在纱门上向我问了好，歉疚地笑笑，便又退回房中。看来，谁的动员也动摇不了这个姑娘“攻坚”的决心。她正在日夜兼程，挥洒热汗哩。

又过了几天，恰巧有一个北京的音乐团体来县城演出，我忽然想到静妹是

用稚嫩肩膀扛起女人的艰辛

母亲

为了孩子的童年不再受伤  
你把苦难都写在自己的书上  
生活再苦没有压弯直挺的脊梁  
却承载不起儿女成长中的忧伤  
犹如燃尽的油灯  
静静地告别了今世  
那一天风雪狂虐  
那一天满地是冰  
按照伊斯兰习俗  
村里的女人把你送到村口  
村里的男人把你送入黄土

母亲

你也许说不清“感恩”的含义  
在我的记忆里  
你总是筛选出又饱又新的麦子  
给接济我们的乡亲  
尽管没有寒暄的谢意  
你也许说不清“忍耐”的含义  
在我的记忆里  
你从来没有婆媳、叔嫂、妯娌间的  
一句拌嘴  
尽管你也有委屈  
你也许说不清“宽容”的含义  
在我的记忆里  
你从来没有与左邻右舍起过争执  
尽管他们也会误解你

母亲

当孩子在外边受欺负时  
你总是违心地责怪我们  
唠叨着你的那句格言警句  
在家不欺人 出外人不欺  
倔犟的我常以绝食发泄愤懑  
你总是把我堵在灶房里一起绝食  
我终于在屈服中咽下一口饭  
你噙着眼泪微笑了

母亲

慵懒的时光褪褪了色调  
人生的体味读懂了你书扉页上的  
“善良”  
今天 我站在你的坟旁  
聆听阿訇虔诚地诵经  
捧起双手迎奉安拉的慈悯  
天堂里不再有苦难  
你可还有对儿女的牵肠

小小说

## 老王的“告示”

■赵景荣

上午，我骑着电动车回居民小区，见大门西侧围着水泥柱子站了五六个人，柱子上贴了一张“告示”。我停下车走近一看，这告示是住在一号楼一单元的老王写的，意思是，业主们只要信任他，可把开门的钥匙寄存在他那里一把，无偿保管。

我认识老王，经常在一块儿拉家常，他年龄比我大。我知道他老两口都是从某局领导岗位上退下来的，儿子儿媳都在郑州工作。在这小区里，我认为老王两口是最享清福的。

看着告示的老徐说：“老王是好人一个，钥匙交给他一百个放心。除了他，看谁会操这闲心！”年轻人小张说：“老王大爷思想就是好，上年纪了还想着为大家办点事。”一位姓李的中年人说：“这事不好说。你想想，咱小区的人五行八作，两口子也不一定一心理！把钥匙交给他，不是那么容易的事儿！”老徐接着说：“老王两口子月工资加一块儿五千多元，花不完的钱，我敢打赌，他决不会拿着钥匙去开门偷东西。”

我推着电动车回家，走在路上听见一位抱着小孩的年轻媳妇和一位中年妇女也在谈论此事。小媳妇说：“这老头儿想得怪美，真是吃饱撑的啦，钥匙能是随便给的吗！别说他，钥匙交给俺老子我也不放心呢！”那中年妇女接着说：“你说得也是，钥匙交给他，万一屋里丢了东西咋说？”

那天下午，我从楼下下来，在小区里碰见老

王。我说：“老王，你写的告示我看见了，你早这样做，我不至于跑一夜冤枉路。俺两口回家收麦，收罢麦从家回来已是晚上九点钟了，上楼开门时找不着钥匙，想了好长时间，才想起钥匙忘在老家了。咋办？只有回去拿钥匙。就这一把钥匙，把我折腾一夜没睡觉。现在我就把俺门上的钥匙交给你一把，再发生这事儿俺就不怕啦。”

老王嘿嘿笑着说：“不只是你一家。”他讲了这样两件事：四楼的小赵，去卫生间洗脸，拧开水龙头才知道停电没水啦。他关上门急忙去上班。半晌午水来了，水龙头的水哗哗地往地上淌。很快“水漫金山”，水溢到楼道里。邻居发现后，给小赵打电话，小赵回来关上水龙头，一场水灾才算结束。还有二单元小孙的爱人，吃罢饭急着去上班，出门时随手拉上了门。到楼下想起钥匙忘屋里了，小媳妇干急不出汗。爱人又去了外地不在家。她在小区里到处找开锁广告，给开锁的打了电话，花了三十元钱才把门打开了。老王说：“像这样的事，以前发生，以后可能还会发生，无论发生在谁家，都是个难题。我写告示，业主们信任不信任我，那是他个人的事儿，俺老两口能为大家办点儿力所能及的事，也是一种快乐。”

自老王贴出告示后，小区居民茶余饭后议论的多是此事，虽然众说纷纭，莫衷一是，但我看见不断有人到老王家去，我猜测可能是交给他钥匙的。